

Годъ 53-й.

Суббота, 7-го Апрѣля.

1890 года.

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи.

Подписка принимается въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія частныхъ объявленій.

Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12 1/2 коп., и троекратное 15 коп., съ печатной строки въ одинъ столбчикъ.

№  25.

**СОДЕРЖАНІЕ.** Часть официальная. Дѣйствія правительства. Высочайшее повелѣніе. Правительственное сообщеніе. Назначеніе пенсій. — Объявленія. — Часть неофициальная. — Отечественная хроника. — Олонецкая летопись. Г. Петрозаводскъ. Пожертвованія. Цѣны на предметы продовольствія. Добрая рѣчь сельскаго законоучителя. Открытіе завода. Наступленіе весны и пути сообщенія. Телеграммы. Историческіе анекдоты. Общепользныя свѣдѣнія. Разныя извѣстія. — Иностранныя извѣстія. — Справочный указатель.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Дѣйствія Правительства.

#### ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу г. Министра народнаго просвѣщенія, въ 24 день февраля сего года, Высочайше соизволилъ на учрежденіе при Повѣнецкомъ городскомъ училищѣ вспомогательнаго капитала „Повѣнецкаго уѣзднаго земства“ въ количествѣ 300 рублей, пожертвованныхъ названнымъ земствомъ въ память чуднаго событія 17-го октября 1888 года съ тѣмъ, чтобы проценты съ этого капитала употреблялись на плату за право ученія въ означенномъ училищѣ бѣднѣйшихъ учениковъ всѣхъ сословій; при этомъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ благоугодно было Высочайше повелѣть: „благодарить“.

#### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ СООБЩЕНІЕ.

Въ теченіи февраля и въ началѣ марта мѣсяцевъ сего года, происходили беспорядки среди учащихся въ некоторыхъ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ. Волненія начались въ Москвѣ, въ петровской сельско-хозяйственной академіи и отозвались въ московскомъ и с.-петербургскомъ университетахъ, въ с.-петербургскомъ технологическомъ и лѣсномъ институтахъ, въ харьковскомъ ветеринарномъ институтѣ, а также,

хотя и незначительно, въ ново-александрийскомъ институтѣ сельскаго хозяйства и лѣсоводства.

Въ петровской сельско-хозяйственной академіи беспорядки проявились въ грубомъ, со стороны многихъ студентовъ, нарушеніи правилъ внутренней дисциплины, подѣ предложеному недоброжелательными учениками, только что введеннымъ въ академію, и въ многочисленныхъ сходахъ, съ цѣлью протеста противъ сихъ правилъ и ходатайства объ ихъ измѣненіи. При ближайшемъ же изслѣдованіи оказалось, что сколько нибудь основательныхъ поводовъ къ недовольству сими правилами въ дѣйствительности не было и что причину возмущеннаго состоянія студентовъ, приведшаго ихъ къ беспорядкамъ, слѣдуетъ искать въ несомнѣнно замѣчаемомъ отсутствіи у нихъ должнаго понятія о подчиненности и необходимости безпрекословно исполнять требованія учебнаго начальства.

Волненія въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ явились отраженіемъ беспорядковъ, бывшихъ въ средѣ студентовъ петровской академіи, и обусловливались, главнѣйше, желаніемъ поддержать сихъ послѣднихъ, во имя неправильно понимаемой общности интересовъ всѣхъ учащихся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ. Среди молодежи, по несомнѣннымъ даннымъ, господствовало также убѣжденіе и проявлялась, какъ и при прежнихъ беспорядкахъ, типичная надежда, что чѣмъ большее число лицъ принимаетъ участіе въ беспорядкахъ, тѣмъ менѣе бу-

детъ ответственность каждому и тѣмъ слабѣе должно быть возмездіе. Большинство нисколько не сочувствовало безпорядкамъ и многие, принуждаемы были къ пассивному участию бравью и даже насиліемъ небольшою кучкой зачинщиковъ. Хотя начальствомъ заведеній и были приняты мѣры утѣшенія, но такъ какъ онѣ не вездѣ и не на всѣхъ оказали должное вліяніе, то пришлось прибѣгнуть къ болѣе строгимъ мѣрамъ: аресту, увольненію изъ заведенія и исключенію. Последнія наказанія, принялись сравнительно къ немногимъ.

Изъ петровской академіи уволено 31 человекъ; изъ московскаго университета уволено 55, исключено 3; изъ с.-петербургскаго университета уволено 20, исключено 2; изъ с.-петербургскаго технологическаго института уволено 23, исключено 2; изъ с.-петербургскаго лѣснаго института уволено 13, исключено 2, и изъ харьковскаго ветеринарнаго института уволено 15, исключено 2.

#### НАЗНАЧЕНІЕ ПЕНСИИ.

На основаніи 113, 118 и 217 ст. пенс. уст., за Министра внутреннихъ дѣлъ, товарищемъ Министра сенаторомъ Плеве, назначена вдовѣ бывшаго секретаря Олонецкаго губернскаго статистическаго комитета, статскаго совѣтника **Иванова**, съ 13 февраля 1890 г., пенсія въ размѣрѣ 250 руб. въ годъ, съ отнесеніемъ изъ нихъ 225 руб. 50 коп. на государственное казначейство и 24 руб. 50 коп. на губернскіе земскіе сборы Олонецкой губерніи.

## Объявленіи.

Олонецкая казенная палата, на основаніи 105—107 ст. инструкціи, утвержденной г. министромъ финансовъ 24 февраля 1888 г., имѣть честь извѣстить лицъ, уплачивающихъ по Пудожемскому уѣзду гильдейскія пошлины и подлежащихъ обложенію дополнительнымъ раскладочнымъ сборомъ, что: 1) извѣщенія о суммѣ сбора съ каждаго по уѣзду плательщика разосланы председателемъ Пудожевскаго уѣзднаго податнаго присутствія 20 марта сего 1890 года; 2) плательщикамъ предоставляется подавать мѣстному уѣздному податному присутствію возраженія свои на раскладку въ мѣсячный срокъ со дня напечатанія сего объявленія и 3) неполученіе плательщикомъ извѣщенія не можетъ служить поводомъ къ продленію помянутого срока.

Олонецкая казенная палата, на основаніи 105—107 ст. инструкціи, утвержденной г. министромъ финансовъ 24 февраля 1888 г., имѣть честь извѣстить лицъ, уплачивающихъ по Олонецкому и Повнѣцкому уѣздамъ гильдейскія пошлины и подлежащихъ обложенію дополнительнымъ раскладочнымъ сборомъ, что: 1) извѣщенія о суммѣ сбора съ каждаго по уѣздамъ плательщика разосланы председателями уѣздныхъ податныхъ присутствій: Олонецкаго — 28, а Повнѣцкаго — 30 марта сего года; 2) влательщикамъ предоставляется подавать мѣстнымъ уѣзднымъ податнымъ присутствіямъ возраженія свои на раскладку въ мѣсячный срокъ со дня напечатанія сего объявленія и 3) неполученіе плательщикомъ извѣщенія не можетъ служить поводомъ къ продленію помянутого срока.

Олонецкая казенная палата, на основаніи 105—107 ст. инструкціи, утвержденной г. министромъ финансовъ 24 февраля 1888 г., имѣть честь извѣстить лицъ, уплачивающихъ по Лодейнопольскому уѣзду гильдейскія пошлины и подлежащихъ обложенію дополнительнымъ раскладочнымъ сборомъ, что: 1) извѣщенія о суммѣ сбора съ каждаго по уѣзду плательщика разосланы председателемъ уѣзднаго податнаго присутствія 24 сего марта; 2) плательщикамъ предоставляется подавать уѣздному податному присутствію возраженія свои на раскладку въ мѣсячный срокъ со дня напечатанія сего объявленія и 3) неполученіе плательщи-

комъ извѣщенія не можетъ служить поводомъ къ промедленію помянутого срока.

## Т о р г и.

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своемъ на 17 и 21 апрѣля сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій на работы по возобновленію нагорнаго водоотводнаго кювета канала Императора Александра I, на 31 и 32 вер. отъ р. Сиси, въ 3 участкѣ Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, съ суммной суммы 2,364 руб., вызываетъ желающихъ взять зтотъ подрядъ, согласно утвержденнымъ чертажа, смѣты съ раздѣнкою и кондицій, явиться лично къ означеннымъ торгамъ въ два часа пополудни съ залогомъ на 1/3 часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же, согласно ст. 171 полож. о казен. подряд. и пост. изд. 1887 года (т. X ч. I свод. закон. гражд.) подать или прислать по почтѣ, не позже двухъ часовъ пополудни 17 апрѣля запечатанныя объявленія. Данныя желающіе могутъ видѣть въ правленіи ежедневно съ 11 часовъ утра до 3 часовъ пополудни, кромѣ праздничныхъ дней. (1)

## Продажа имѣній.

Вологодское губернскае правленіе смѣтъ объявляетъ, что въ присутствіи онаго 14 числа будущаго мая мѣсяца 1890 года, съ 11 часовъ утра, будетъ продаваться съ публичнаго торга, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, недвижимое имѣніе на слѣдующихъ умершей крестьянки Плесовской волости, дер. Лихачевской Афонаси Яковлевой Кокряковой, состоящее въ Никольскомъ уѣздѣ, Подосиновской волости и заключающееся въ половинѣ земли по дер. Аювинской, Соповская тожь, на удовлетвореніе присужденныхъ съ Кокряковой и мужа ея Семена Кокрякова, опредѣленіями Никольскаго полицейскаго управленія долговъ ея въ суммѣ 1,599 р. 33 к., и долговъ ея мужа 2,114 р. 3 к., а всего 3,713 р. 36 коп. Означенная земля раздѣляется на пахотную, сѣнокосную и лѣсную; мѣра же земли въ извѣстность не приведена. Означенное имѣніе находится близъ судоходной рѣки Пушкин, въ четверти версты разстоянія отъ Подосиновско-Орловскаго торговаго тракта и въ четырехъ верстахъ отъ Подосиновской пристани. Оцѣнено это имѣніе въ 1,500 р. Желающіе купить его могутъ видѣть опись и бумаги, до производ-

ства настоящей продажи и публикатиі относящихся, въ Вологодскомъ губернскомъ правленіи, въ часы засѣданія. (3)

**Примѣчаніе.** При семъ № прилагаются особыя прибавленія о суммѣ лицъ, имѣній и капиталовъ къ М.Ж.: 99 Рязанскихъ, 8 Волынскихъ, 12 Таврическихъ и 87 Симбирскихъ губ. вѣд.

Вице-губернаторъ *Страховскій.*

Секретарь *Загребинъ.*

Редакторъ *Потовъ.*

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

## Отечественная Хроника.

Въ среду, 21-го марта, по варшавской желѣзной дорогѣ прибыла въ С. Петербургъ Ея Величество Королева Эллиновъ Ольга Константиновна.

Ея Величество Королева Эллиновъ будетъ имѣть пребываніе въ Петербургѣ, во Дворцѣ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Павла Александровича.

Въ пятницу, 23-го марта, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА съ Ихъ Императорскими Высочествами Наслѣдникомъ Цесаревичемъ Николаемъ Александровичемъ, Великимъ Княземъ Георгіемъ Александровичемъ, Великою Княжною Ксению Александровною, въ 9 часовъ вечера, прибыли въ театральное училище и присутствовали на годичномъ спектаклѣ учениковъ.

По окончаніи спектакля, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА остались ужинать въ училищѣ и отъ были изъ него въ половинѣ перваго часа пополудни.

Въ субботу, 24-го марта, въ 6 1/2 часовъ вечера, въ церкви Собственнаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Дворца была совершена духовникомъ, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, протопресвитеромъ І. Л. Яншинымъ, совместно съ придворнымъ духовенствомъ и при хорѣ придворныхъ пѣвчихъ, торжественная всенощная съ освященіемъ вербы. На богослуженіи присутствовали ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА съ Августѣйшимъ Семействомъ и Особы Императорской Фамиліи.

Въ воскресенье, 25-го марта, въ великій праздникъ Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы и Входа Господня въ Иерусалимъ и въ день Рожденія Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Ксеніи Александровны, въ церкви Собственнаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Дворца духовникомъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, протопресвитеромъ І. Л. Яншинымъ, соборно, съ придворнымъ духовенствомъ, была совершена божественная литургія.

Въ тотъ же день, въ Высочайшемъ присутствіи, лейб-гвардія донный полкъ праздновала свой полковой праздникъ Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы. Наканунѣ, въ полковой церкви Благовѣщенія, переполненной богомольцами, была совершена соборно торжественная всенощная, на которой присутствовали офицеры съ семействами и нижніе чины полка.

Въ самый день праздника, въ конно-гвардейскомъ манежѣ происходилъ церковный парадъ полку.

Въ 12 часовъ прибыли ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА. Послѣ обхода фронта, началось молебствіе, совершенное главнымъ священникомъ гвардіи, арміи и флота протоиереемъ Желобовскимъ съ полковымъ духовенствомъ, въ концѣ молебствія диаконъ возгласилъ многолѣтіе ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и Царствующему Дому, вѣчную память въ Божѣ починающимъ Императорамъ и Императрицамъ, бывшимъ Шефами полка, и многолѣтіе христорождивому русскому побѣдоносному воинству. При пѣніи „Спаси, Господи, люди Твоя“, главный священникъ, сопровождаемый ЕГО ВЕЛИЧЕСТВОМЪ и Великими Князьями, обошелъ фронтъ, окропая святою водою ряды конно-гвардейцевъ.

По окончаніи молебна послѣдовалъ церемониальный маршъ. Войска проходили два раза: по-полусадрадно и по отдѣленіямъ. Оба прохожденія удостоились Царскаго „спасибо“.

Послѣ церемониальнаго марша, полкъ прошелъ въ казармы, въ полковую столовую, гдѣ для нижнихъ чиновъ были накрыты столы, красиво убранные и уставленные астами и напитками.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ присутствовалъ при отходѣ штабдартовъ.

Кругомъ на улицѣ и на всемъ конно-гвардейскомъ бульварѣ стояли толпы народа, неуловимымъ „ура“ приветствовавшія появленіе ГОСУДАРИ ИМПЕРАТОРА. По отходѣ штабдартовъ, ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО—въ каретѣ, а ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ съ Особами Императорской Фамиліи и Светомъ—вѣшкомъ прослѣдовали въ полковую столовую. Здѣсь ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО вынулъ чарку за здоровье полка. Командиръ полка, генералъ-майоръ Блокъ провозгласилъ драгоцѣнное здоровье ГОСУДАРИ ИМПЕРАТОРА. Въ началѣ втораго часа ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА отбыли въ Собственный ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Дворецъ.

Въ воскресенье, 25-го марта, въ 1 часъ дня, совершился переездъ черезъ Неву коменданта Петропавловской крѣпости и соединенное съ этою церемоніею открытіе судостроенія по Невѣ.

Опытное поле. Въ одномъ изъ дѣлѣй Константиноградскаго уѣзда, Полтавской губерніи, какъ сообщаетъ „Кіевлянинъ“, устраивается первое въ Россіи, такъ называемое, опытное поле (champ de démonstration). Это—совершенно новое и остроумное средство для развитія и поднятія сельскаго хозяйства. До сихъ поръ, какъ извѣстно, въ подобнымъ средствамъ относились: сельско-хозяйственныя выставки, публичныя испытанія орудій и машинъ, устройства образцовыхъ фермъ, награды за лучший скотъ, сѣмена и т. п. Опытные поля впервые были введены во Франціи. Задача подобныхъ полей заключается въ наглядномъ обученіи возможно большаго числа лицъ, въ самыхъ глухихъ мѣстахъ страны, прочно установленнымъ фактамъ земледѣльской науки, не получившимъ еще всеобщаго распространенія въ данной мѣстности. Цѣль опытнаго поля—сдѣлать для земледѣльца нагляднымъ полезное вліяніе удачнаго примѣненія способа обработки, сорта растенія или известнаго удобрения. Опытныя поля устраиваются обыкновенно вблизи большой дороги, по соседству ирригаторъ, въ мѣстахъ, хорошо доступныхъ глазу. Ихъ величина колеблется отъ 1/2 до 1 десятины. Указателемъ поля служитъ столбъ съ дощечкой, на которой кратко излагаются тѣ приемы обработки, удобрения или сортъ растенія и проч., которые служатъ цѣлью нагляднаго доказательства.

(„Прав. Вѣст.“).

## Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 6 апрѣля.

„Посяду благовѣсть гудить,  
Изь всѣхъ церквей народъ валить  
И будто слышится съ небесъ:  
Христоръ воскресъ, Христоръ воскресъ!“

Всюду прадничныя, веселыя лица; вездѣ ликование и главный привѣтъ: „Христоръ воскресел!“

Минулъ великій постъ, прошла страстная седмица, почти всѣ говѣи и скинуды тяжесть грѣховъ, лежавшихъ на совѣсти, а тутъ — Пасха, праздникъ всепрощенія: „...ржемъ братіе и ненавидимъ насъ простымъ всѣмъ воскресеніемъ...“

Какъ не радоваться, какъ не быть веселыми?

Умилительная, печально-торжественная служба на страстной, черная траурная риза священнослужителей сѣмилиси на полную духовнаго веселья службу, при свѣтлыхъ, лучиныхъ ризахъ. Протяжное великопостное пѣніе—веселымъ, въ быстромъ темпѣ. Но великопостное пѣніе, въ музыкальномъ отношеніи, имѣетъ свои чудныя красоты: вспомнимъ „Нынѣ силы небесныя“, „Да исправится“, „Чертогъ Твой“, канонъ „Помощникъ и Покровитель“, массу дивныхъ пѣснопѣній, какъ напр. „Благообразный Іосифъ“, полныхъ глубокаго художественнаго смысла, или—наконецъ—chef d'oeuvre произведеній извѣстнаго композитора духовной музыки Турчанинова „Тебе одухотворяется свѣтомъ, яко ризовъ“ (почему-то въ этомъ году неисполненное архіерейскими пѣвчими; пѣли „на гласъ“, многие съ обрадиль города, для этой прекрасной во всѣхъ отношеніяхъ вещи, пришли въ соборъ, минуя свои общія церкви, и обмывались въ ожиданіяхъ).

Центромъ притяженія для богомольцевъ служилъ кафедральный соборъ, въ которомъ Богослуженіе совершалъ нашъ магистръ архіепископъ, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій Павелъ.

Роскошная картина была предъ глазами зрителя, находившагося на хорахъ новаго собора въ страстную пятницу, а въ особенності въ пасхальную субботу: храмъ, наполненный молящимися, изъ которыхъ каждый имѣлъ въ рукахъ зажженную свѣчу, представлялъ сплошную массу огня, отражавшихся бѣлыми стѣнами, колоннами и арками церкви. Въ свѣтлую субботу, въ особенності какъ мы сказали, съ хоръ былъ

необычайный вид: словно стѣны храма свѣтились.

Кстати сказать: этому впечатлѣнію содѣйствовали люстры, которыя, какъ и всегда въ эту „Христовскую“ ночь, были все зажжены; а также рядъ разноцвѣтныхъ лампадъ, горѣвшихъ передъ иконой Воскресенія, находящейся въ куполѣ храма, между окнами, — и придававшихъ въ куполѣ яркому свѣту въ самомъ храмѣ нѣжные цвѣтные оттѣнки.

### Чудная ночь!

Даже, такъ сказать, декоративная обстановка праздника и та говоритъ о чемъ-то особенномъ: обыкновенно тихій и безлюдный на улицахъ, въ двѣнадцатомъ часу ночи нашъ городъ — оживаетъ; вездѣ идя пѣшеходы движутся по направлению къ церквямъ, или акипачи съ сѣдоками ѣдутъ. Спросите: „куда?“ — Къ заутренѣ. А съ права и съ лѣва вырисовываются то церкви то домовые храмы, ярко освѣщенные огнемъ. Если вы на улицѣ, которая идетъ къ земской больницѣ, — вы видите ярко освѣщенными тюремный замокъ (гдѣ находится церковь), кладбищенскую церковь (Неглинскую); въ лѣво отъ васъ видны въ воздухѣ дѣя огненныхъ стороны квадрата — это иллюминированъ новый соборъ. Подымаетесь дальше по Соломенской улицѣ — дѣлается все свѣтлѣе и свѣтлѣе, тогда какъ надъ вами темно-темно-синее, почти зимнее небо, испещренное мириадами звѣздъ, которыя становятся почти незамѣтными, какъ только вы въѣхали или вошли на площадь передъ соборами: около памятника Царю-Освободителю-Мученику пылаютъ смоляныя бочки; у гауптвахты также; вдали, передъ зданіемъ думи и городской полиціи, также горящая бочка; поворачиваете голову и васъ поражаетъ зрѣлище: соборы — старый и новый зажаты полупрозрачными, — это масса шкालиковъ, которыми они иллюминированы, производятъ такую иллюзію: вездѣ, — въ пролетахъ колоколенъ, по краямъ крышъ, въ амбразурахъ, наконецъ кругомъ всей церковной ограды — огни; окна храмовъ свѣтятся отъ внутреннихъ огней. Получается впечатлѣніе, пожалуй, не менѣе торжественное, тѣмъ въ Петербургѣ, въ этотъ же моментъ, при видѣ горящихъ газомъ четырехъ на вѣстныхъ жертвенниковъ на Исаакиевскомъ соборѣ. Прямо передъ глазами Зарѣдича церкви — заводская и кладбищенская, тоже ярко иллюминированыя. Но еще что-то пылаетъ за ними, — это каменная часовня, выстроенная на такъ называемой Куковкѣ.

Но вотъ — выстрѣлъ. Это изъ пушки, поставленной зарѣдѣ у гауптвахты. (Другой). Третій — и — ударъ большого соборного колокола. Вследъ за нимъ загудѣли колокола остальныхъ церквей. Проходитъ нѣсколько минутъ изъ храмовъ показываются хоругви и за ними священнослужители; они съ пѣніемъ „Воскресеніе Твое Христе Спасе“, обходятъ храмъ и останавливаются въ преддверіи, двери котораго закрываются.

Въ это время въ храмѣ мертвая тишина, нарушаемая лишь трескомъ пылающихъ свѣчей — кажемъ-то неяснымъ, тихимъ шорохомъ, да чуть-чуть слышимымъ пѣніемъ, доносящимся извнѣ. Всѣ лица полны какого-то напряженного ожиданія: чего-то ждутъ всѣ.

Вдругъ распахиваются входныя двери храма и громко раздаются изъ его сводовъ: „Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ...!“

Всѣ словно ожили, на всѣхъ лицахъ появилась счастливая улыбка; даже неправославные, которые присутствуютъ на этой утренѣ, и у тѣхъ то же выраженіе на лицѣ, вызванное какъ самой великой для всѣхъ безъ различія христіанъ минутой воскресенія Христа, такъ и самой торжественной обстановкой самаго богослуженія.

Богородицамъ нынче помогла природа. Послѣ чисто лѣтняго дня 28 марта (вонъ мы окончили свою бесѣду съ читателями въ послѣднемъ №) когда термометръ дошелъ днемъ до 14° тепла, вѣтеръ пошелъ къ сѣверу и въ слѣдствіе этого, температура начала понижаться; ночью постоянно падала, да и днемъ часто (какъ напр. вчера, въ 10 часовъ дня — 4° морозу), въ тѣни, по Реомюру, термометръ показывалъ ниже нуля, — земля застыла, слѣдовательно пѣшеходы не рисковали, идучи въ церковь, выпачкаться въ грязь. За то въ Свѣтае воскресенье ледокъ принахъ виватерамъ оттепель, а также шедшій днемъ свѣтъ съ лождемъ образовали г. ледъ на улицахъ; извонки же блистали отсутствіемъ, благодаря тому, что всѣ не только съ утра этого дня, но даже наканунѣ всѣ были уже разобраны. Водей-перелазъ путешествовали по обряду пѣшаго хожденія.

Душій СВ, а въ слѣдствіе этого и холода, приостановили немного таліе льда на нашемъ заливѣ; конечно, о ѣздѣ по льду не можетъ быть и рѣчи, но уже весьма не-

многие смѣльчаки отваживаются и пѣшкомъ идти — развѣ на самыя незначительныя разстоянія; передъ городомъ уже имѣются въ нѣкоторыхъ мѣстахъ проталины, темпо снѣжной тлупушки по ярко-бѣлой пеленѣ, которую пока окованъ еще нашъ заливъ.

Впрочемъ, судя по извѣстіямъ объ общемъ раннемъ вскрытіи рѣкъ и озеръ, во многихъ мѣстахъ уже несущихъ, по выраженію Баратынскаго, „на торжествующемъ хребтѣ“ поднятый имъ ледъ, можно надѣяться скоро увидѣть синія волны залива.

Даворонки, какъ мы уже сообщали, прилетѣли; холодно у насъ бѣдной птичекъ; но, благодаря стоящимъ яснымъ солнечнымъ днямъ, авось и жаворонку не очень холодно. Онь

„Подъ солнце самое звизяса

И, въ яркой вышнѣ

Незримый, тамъ поетъ

Заздравный гимнъ веснѣ“.

которалъ, не смотря на холода, все-таки даетъ себя знать. Да, читатель, „Весна глядитъ уже съ небесъ...“

Христосъ воскресъ, Христосъ воскресъ...“

Приношеніе въ музей — Секретарь С. Петербургскаго Императорскаго географическаго общества Александръ Васильевичъ Тригоревъ пожертвовалъ, въ состоящій при Олонецкомъ губернскомъ статистическомъ комитетѣ естественно-промышленный и историко-этнографическій музей фотографическія снимки: а) водопадовъ: „Кивачъ“ и „Порть-порогъ“, б) часовни у станціи Косалма, по дорогѣ на Кивачъ и в) деревни „Усть-Пидьма“, на р. Свири.

Довода объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, председатель комитета г. Олонекій Губернаторъ считаетъ приятнымъ долгомъ выразить свою глубокую благодарность г. Тригореву за означенныя приношенія.

**Пожертвования.**—Поступили пожертвования въ пользу Николаевского дѣтскаго приюта, по случаю праздника св. Пасхи, отъ: Н. М. Зайцева 3 р., директора гимназии со служащими 5 р. 25 коп., директора народныхъ училищъ съ служащими 3 р. 60 к., Ф. И. Дачевского 3 р., И. М. Шингарева 3 р., В. В. Савельева 3 р., колл. сора. Пудожгорскаго 3 р., В. А. Шландеръ 3 р., Е. и Л. Перфильевыхъ 2 р., В. А. Саханскаго 1 р., Ф. С. Вароудомѣва 1 р., М. П. Калитовича 1 р., П. П. Сергѣева 1 р., П. М. Лисевича 3 р., А. Р. Новицкаго 2 р., Петрозаводскаго исправника со служащими 3 р., Е. Куттеева 10 р., И. С. Селиверстова 5 р., Ф. И. Селиверстова 1 р., С. М. Румянцова 3 р., Н. П. Румянцова 2 р., Ц. Ф. Платовой 10 р., Н. В. Пидгова 3 р., Ф. И. Тихонова 5 р., А. Тиккоева 3 р. и Д. Н. Вальянчаго 2 р.; итого 83 р. 85 к.; а всего съ прежде поступившими съ начала года 350 р. 35 к.

Довода о семъ до всеобщаго свѣдѣнiя, губернскаго попечительства дѣтскихъ приютовъ извѣщаетъ благодарность жертвователямъ.

**Цѣны на предметы продовольствiя въ г. Петрозаводскѣ. Съ 22-го по 29-е марта 1890 г.**

	Высм.	Низш.
За кулъ ржаной муки 9 п.	8 50	8 50
вѣса	5 50	4 50
— овса 6-ти п. вѣса	1 60	1 50
За пудъ крупъ гречневыхъ	2 —	1 40
—овсяныхъ	2 —	1 50
—ичныхъ	1 70	1 50
—шени	4 80	3 20
Мяса: свѣжаго	4	2 80
— соленаго	—	25 — 17
Сѣна	7 —	5 20
За ведро вина въ 40°		

Добрый рѣчи сельскаго законоучителя, сказанныя дѣтямъ въ равное время.

*Речь въ день восшествiя на престолъ ЕЕЮ ИМПЕРАТОРСКАЮ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРИ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА.*

Нѣтъ у насъ ни одного Богослуженiя, ни частнаго домашняго, ни общественаго церковнаго, на которомъ бы не вспоминалось Святой Церковью имя Благочестивѣшаго ГОСУДАРИ ИМПЕРАТОРА нашего АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА — Вино-

ника настоящаго нашего торжества; мы слышимъ, дѣти, что въ утреннее, литургiйное и въ вечернее богослуженiе даже нѣсколько разъ вспоминается св. Церковью священное имя Отца отечества нашего. А сколько разъ дома, частнымъ образомъ, произносится любимое имя ЦАРЯ своего!

И въ сей священный день св. Церковь собрала насъ сюда, подъ свой кровъ, для общей нашей молитвы о ЦАРѢ своемъ. Къ этому побуждаютъ насъ и собственное наше благо и св. апостолъ Павелъ, который говоритъ: „молю прежде всѣхъ творить молитвы, молвенiя, прошенiя, благодаренiя, за всѣ чловѣки, за Царя и за вся; име во власти суть; да тихое и безмолвное житiе поживемъ во всякомъ благочестiи и чистотѣ“. Соединивъ свои теплыя молитвы ко Господу о здравii, спасенii и благослѣшении возлюбленнаго МОНАРХА нашего, мы всѣ, собравшiеся во храмъ Божiй на молитву, принесемъ Ему приличную въ настоящiй день дань любви своей къ Нему! Наши общiя молитвы о ЦАРѢ своемъ, возносясь здѣсь — въ селенiяхъ Всевышняго, Имъ же и Царя царствуютъ, будутъ свидѣльствовать о насъ, что мы любимъ ЦАРЯ своего и изъ любви своей къ Нему, молимся объ Немъ Господу Богу: „да тихое и безмолвное житiе поживемъ во всякомъ благочестiи и чистотѣ“.

Народъ Русскiй искони отличается любовью и приверженностiю къ ЦАРЮ своему: только то собесѣдованiе и дѣлается для него приятнымъ и та только рѣчь — любовною, которая говоритъ о ЦАРѢ своемъ, — объ Отцѣ отечества своего, Господи, язваешь онъ въ молитвѣ своей, спаси ЦАРЯ и услыши ны, въ онъ же аще день призоемъ Тя“. Такова преданность Русскаго народа къ Отцу отечества нашего — Виновику настоящаго торжества! Но не менѣе нашей любви, нашей преданности къ Отцу отечества нашего, видна любовь и приверженность къ намъ и Самого Благочестивѣшаго ГОСУДАРИ ИМПЕРАТОРА нашего АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА: издаетъ ли Онъ какiе-либо законы для управленiя нашего, заводитъ ли Онъ какiя-либо богоугодныя учрежденiя, напр. училища для дѣтей разнаго званiя, больницы для излеченiя больныхъ, приюты для людей бѣдныхъ, предпринимаетъ ли Онъ какое либо иное дѣло, — всездѣ и во всемъ видна одна только Его отеческая любовь къ намъ. Вотъ и у насъ есть не мало такихъ добрыхъ учрежденiй, которые нагляднымъ образомъ говорятъ намъ, что Благочестивѣшiй ГОСУДАРЬ нашъ любитъ насъ и что Онъ видимо благодѣтельствуетъ намъ; по воли

Царской открыты у насъ училища и мужскiя и женскiя, въ которыхъ дѣти, подъ руководствомъ законоучителей, учителей и учительницъ своихъ, учатся читать, писать, считать, руководѣны, церковному пѣнiю и Закону Божiю, который есть свѣтлѣйшее чловѣку на пути его жизни. И благодаренiе Господу Богу, премудрости Наставнику и смысла Подателю! Изъ нашихъ школъ и училищъ не мало вышло добрыхъ и дѣльныхъ людей, которые въ настоящее время съ великою пользою ведутъ такую сельскую жизнь и въ семьѣ и въ обществѣ; есть и такія, вышедшия изъ нашихъ училищъ личности, которыя, прочувствъ въ учительской семинари, въ настоящее время сами состоятъ народными учителями, приготовляя дѣтей къ полезной дѣятельности и семейной и общественной. А волостныя правленiя наши и ихъ составъ — старшины, засѣдатели, писмоводители и волостные судьи и многiя другія благiя установленiя, напр. учрежденiе при каждой волости фельдшерской должности — нагляднымъ образомъ доказываютъ намъ, что Благочестивѣшiй ЦАРЬ нашъ любитъ насъ и, любя насъ, Онъ всѣ Свои отеческiя дѣянiя направляетъ ко благу нашему, „да мы тихое и безмолвное житiе поживемъ во всякомъ благочестiи и чистотѣ“. И можно ли исчислить всѣ предпрiятiя, Возлюбленнаго МОНАРХА нашего, направленные ко благу Отечества нашего? Что же мы воздадимъ Ему за Его любовь къ намъ, за Его отеческое попеченiе объ насъ? За любовь Его къ намъ усугубимъ свою любовь къ Нему, и, изъ любви своей къ Нему, видя, будемъ молиться объ Немъ Господу Богу, да ниспошлетъ Онъ — Премилосердный Благочестивѣшему ГОСУДАРИ ИМПЕРАТОРУ нашему АЛЕКСАНДРУ АЛЕКСАНДРОВИЧУ, Благочестивѣшiей ГОСУДАРИНѢ ИМПЕРАТРИЦѢ МАРИИ ФЕОДОРОВНѢ, Благочестивѣшему Государю Цесаревичу и Великому Князю Николаю Александровичу и всему Царствующему Дому, — здравiе, спасенiе и во всемъ благое поспѣшенiе, на враги же — побѣду и одолженiе и да сохранитъ Ихъ на многая лѣта! Аминь.

Законоучитель, свещ. В. Громы.

**Открытие пивовареннаго завода.** — 20-го февраля, въ городѣ Вытегрѣ, крестьянинамъ Вапшавской губерни, Гостинскаго уѣзда, Лопатъ-гминъ, Генрихомъ Романовичемъ Вассендовскимъ, открытъ пиво-медоваренный заводъ, построенный имъ на землѣ, арендуемой отъ городского общества.

## Наступление весны и пути сообщения.

**Пудожский уезд.** 29-го марта. — Рѣка Вода, у города Пудожа, сего числа вскрылась. Съ 20 марта санный путь прекратился и начали ѣздить колесами отъ Кривецкой станции до города Пудожа и далѣе до города Вытегры. Во 2 станѣ, отъ Кривецъ, путь еще частью санный, частью верховой. Почты запаздываютъ болѣе чѣмъ на сутки.

**Каргопольский уезд.** 30-го марта. — Наступившая съ 25 марта, послѣ бывшихъ нѣкоторое время заморозковъ, теплая погода, съ перепадавшими иногда небольшими дождями, почти совсѣмъ согнала снѣгъ, такъ что ѣзда на колесахъ установилась въ уездѣ повсемѣстно. На рѣкѣ Онегѣ ледъ держится въ очень немногихъ мѣстахъ, а именно тамъ, гдѣ течение болѣе спокойное. На Архангельской станціи почтового тракта перевозъ чрезъ эту рѣку съ 27 числа начать на лодкахъ. На поляхъ снѣгу почти нѣтъ, но озими находятся еще подъ плесенью, а потому не даютъ пока понятія о ихъ состояніи. Дороги грязны; почты запаздываютъ почти на двой сутокъ.

**Г. Вытегра,** 31-го марта (телеграмма). — Онежскій каналъ очистился отъ льда: вчера вечеромъ прибылъ въ Вытегру пароходъ „Вознесенскъ“.

## ТЕЛЕГРАММЫ

## СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.

27-го марта.

**С. Петербургъ.** „Новости“ передаютъ, что непремѣнный секретарь академіи наукъ Веселовскій оставляетъ эту должность, по болѣзни и мѣсто его займетъ академикъ Штраухъ. Директоръ Московскій обсерваторіи Вредихинъ избранъ ordinарнымъ академикомъ, на мѣсто Струве, и займетъ должность въ Пулковской обсерваторіи.

**Римъ.** Вчера прибылъ въ Римъ Тираръ. Бесѣда его съ Криспи была весьма сердечною; собесѣдники радовались послѣдовавшему между Италіей и Франціей согласію.

**Вухара.** Приѣзжіе изъ Афганстана купцы, проживающіе въ Афганскомъ Каравансарай Вухаръ, положительно утверждаютъ, что эмиръ Абдурахманъ официально согласился на свободную торговлю русскихъ каравановъ въ городахъ Афганскаго Туркестана, Чарвилаета и даже въ самомъ Гератѣ.

**Верлинь.** Восставшіе съ германцами арабскіе шейхи сдались.

**Парижъ.** Полагаютъ, что министерство рѣшитъ сегодня освободить герцога Орлеанскаго.

28-го марта.

**Канея.** Турецкія войска разграбили церкви и подвергли грубымъ оскорбленіямъ христіанъ во многихъ округахъ. Шакирпаша приказалъ произвести строгое дознание и, въслѣдствіе представленій консуловъ, приказалъ назначить смѣшанную комиссію, для опредѣленія вознагражденія христіанскихъ землевладѣльцевъ за убытки и понужденія къ тому причинившихъ такіе убытки мусульманъ.

**Верлинь.** Сегодня Императоръ обѣдалъ у графа Герберта Бисмарка. Къ обѣду были приглашены имперскій канцлеръ Каприви и еще 15 лицъ.

**Парижъ.** Итальянскій посолъ въ Парижѣ официально извѣщаетъ о посылкѣ итальянской эскадры въ Тулонъ, чтобы привѣтствовать президента Карно.

**С. Петербургъ.** Проектъ вспомогательной литературной кассы принятъ комитетомъ литературнаго фонда.

**Нью-Йоркъ.** Циклонъ разрушилъ городъ Профетстаунъ, въ Иллинойсѣ. Убытки громадные; много раненыхъ, но убитыхъ нѣтъ.

29-го марта.

**Рыбинскъ.** Сегодня открылось пассажирское движеніе вверхъ и внизъ по Волгѣ.

**Шлиссельбургъ.** Судоходство по всѣмъ при-Ладожскимъ каналамъ открылось.

**Лондонъ.** Англійскій банкъ понизилъ дисконтъ съ 4 проц. до 3½ проц.

**Одесса.** Итальянскій Наслѣдникъ Принца опоздалъ по дню отхода изъ Константинополя парохода Русскаго общества „Одесса“, а потому останется нѣсколько дней у Султана и поѣдетъ въ Батумъ на султанской яхтѣ.

**Римъ.** (Агентство Стефани.) Прибылъ въ Бриндизи Великій Князь Петръ Николаевичъ съ Супругою. Завтра Ихъ Высочества отбудутъ въ Антивари.

— Въ Бриндизи же прибылъ изъ Египта Стеяли. Король и Криспи послали поздравительныя телеграммы Стеяли, который завтра будетъ въ Римѣ, проѣздомъ въ Каніи. Итальянское географическое общество посла-

ло Стеяли, нарочно отчеканенную въ честь его золотую медаль.

29-го марта.

**Лондонъ.** Жители многихъ округовъ острова Крита обратились къ Шакиру-пашѣ съ прошеніемъ, для передачи Порты, о дарованіи амнистіи христіанамъ, осужденнымъ военными судами.

**Парижъ.** Во вчерашній пожаръ, въ предмѣстїи Сентъ-Оноре, русскую церковь въ улицѣ Дагй удалось отстоять, но все-таки она слегка пострадала. Заревъ пожара видѣлось почти во всѣхъ частяхъ Парижа, что вызвало нѣкоторое волненіе.

**Софія.** Слѣдствіе по дѣлу Паницы окончено: Докладъ комиссіи будетъ врученъ военному министру, который препроводитъ его къ государственному прокурору.

**С. Петербургъ.** „Новое Время“ слышало, что въ министерство внутреннихъ дѣлъ поступило ходатайство объ утвержденіи Русско-Бельгійскаго анонимнаго общества, по устройству частной пневматической почты, съ капиталомъ въ двадцать милл. франковъ. Пневматическая почта замѣнитъ нынѣшнихъ посыльныхъ въ Петербургѣ, Москвѣ, Харьковѣ и Одессѣ, а съ развитіемъ дѣла — и въ другихъ большихъ городахъ.

— Дворянство Волынской губерніи ходатайствуетъ о воспрепятствіи нѣмцамъ скупать земли въ губерніи.

— „Новости“ сообщаютъ, что въ первой половинѣ апрѣля отправляется въ Абиссинію русскій миссіонеръ, іеромонахъ Климентъ, состоящій нынѣ еще студентомъ Петербургской академіи, изучавшій абиссинскій языкъ и переведшій уже на этотъ языкъ литургію Іоанна Златоустаго.

**Аены.** 10 апрѣля произошло значительное вооруженное столкновение между турками и христіанами въ Селино; много убитыхъ и раненыхъ; объ исходѣ дѣла извѣстїи не имѣются.

30-го марта.

**Одесса.** Новое предпріятіе, подъ названіемъ „Русскіе угольные транспорты“, фактически открываетъ свои дѣйствія тотчасъ послѣ Нахви; завѣдываетъ транспортомъ лейтенантъ Гуржи.

— Одесское скаковое общество въ сентябрѣ устроитъ большую конскую выставку.

**Ватумъ.** Сегодня, въ 3 часа по полудню, прибыла турецкая яхта „Султаніе“ съ Итальянскимъ Наслѣдникомъ Принцемъ, путешествующимъ подъ именемъ герцога де-

Полендо. Принц остается в Ватумб до завтра; отсюда уѣзжаетъ въ Кутаисъ, посѣтить древній Гелатскій монастырь, проѣдетъ въ Тифлисъ, Баку и въ Закавказскую область. Яхту съ Принцемъ встрѣтили здѣсь русскія власти, турецкое и итальянское консульства.

**Висбаденъ.** Прибылъ сюда Императоръ Вильгельмъ и посѣтилъ Императрицу Елизавету.

**Вѣлградъ.** Болгарскій агентъ Минцевичъ, вслѣдствіе возбужденныхъ имъ недовольствъ Сербскаго правительства, выѣхалъ.

31-го марта.

**С.-Петербургъ.** „Петербургскія Вѣдомости“ слышали, что Эмиръ Бухарскій предполагаетъ въ нынѣшнемъ году прибыть въ Петербургъ. Поездка имѣетъ, между прочимъ, цѣлью поступленіе сына Эмира въ казачскій корпусъ.

— Железныя дороги въ Персію будутъ строить Поляковъ и Мерейнесъ, которые уже выѣхали туда.

— Вопросъ объ учрежденіи Русскаго общества быстроходныхъ куческихъ крейсеровъ вновь возбужденъ и уставъ общества внесенъ уже въ комитетъ министровъ. Суда общества будутъ содержаться въ Балтійскомъ и Черномъ моряхъ. Правленіе будетъ въ Петербургѣ, а въ Одессѣ—Черноморское отдѣленіе. Всѣ члены и служащіе должны быть русскіе подданные и православные.

— „Гражданинъ“ сообщаетъ, что изъ Петербурга Императоръ Вильгельмъ проѣдетъ въ юго-западный край, гдѣ предполагаются также большіе маневры, а затѣмъ—въ сѣверо-западный край, гдѣ будетъ устроена большая охота.

**Мадридъ.** Въ Валенціи произошли крупныя беспорядки; толпа въ 15,000 чел. поврвалась въ Карлистскій клубъ, сожгла мебель и двинулась къ монастырю иезуитовъ, который пытались поджечь. Войска вынуждены были стрѣлять въ толпу; три человека ранены. Въ палатѣ заявлено, что въ теченіи семи часовъ бунтовщики были хозяевами города.

2-го апрѣля.

**Римъ.** Вчера, Великій Князь Петръ Николаевичъ съ Супругою отправился на княжеской черногорской яхтѣ „Сивилла“ изъ Бриндиза въ Черногорію.

**Лондонъ.** По свѣдѣніямъ съ острова Брита, послѣднія жалобы христіанъ на па-

силія турецкихъ солдатъ и жандармовъ оказываются справедливыми. Арестованы одинъ жандармскій унтеръ-офицеръ и одинъ солдатъ, какъ главные виновники.

3-го апрѣля.

**Баку.** Сегодня изъ Тифлиса пріѣхалъ Наслѣдникъ Итальянскаго престола; пробыдетъ въ Баку двое сутокъ для осмотра промысловъ, заводовъ и морскихъ огней и поѣдетъ въ Узунъ-Ада.

— Сегодня же прибыла на пароходѣ супруга Шаха Персидскаго. Чувствуя себя очень утомленной отъ морскаго путешествія, она никого не принимала и, поблагодаривъ за радушную встрѣчу черезъ генеральнаго консула, выѣхала въ Тифлисъ.

**Нью-Йоркъ.** Хлѣбный рынокъ находится въ возбужденномъ состояніи. Вчера цѣны сильно повысились и состоялись необыкновенно многочисленными сбѣлки.

**Вѣна.** Сегодня соберется въ Вѣнѣ медицинскій конгрессъ по внутреннимъ болѣзнямъ. На конгрессѣ участвуютъ 500 врачей, въ томъ числѣ также русскіе и французскіе.

**Парижъ.** Президентъ Карно, въ сопровожденіи 44 корреспондентовъ французскихъ и иностранныхъ газетъ, уѣзжаетъ сегодня въ полдень въ важныя департаменты.

**Вѣна.** Отставка Криспи представляется вѣроятною и ближайшимъ ея послѣдствіемъ будетъ сближеніе Италіи съ Франціей. Берлинскій и Вѣнскій кабинеты отнесутся къ отставкѣ Криспи безъ особенной тревоги, такъ какъ Король Гумбертъ останется по прежнему членомъ тройственнаго союза.

**Верлинь.** Въ сегодняшнемъ засѣданіи Прусской палаты депутатовъ канцлеръ Каприви, сдѣлавъ ретроспективные обзоры значенія князя Бисмарка, выразилъ надежду, что будущее Пруссіи обезпечено, знаніе достаточно крѣпко построено для того, чтобы оно могло выдержать вѣтры и непогоды ждаты новой эры не должно, но въ министерствѣ выдвигается коллегіальная система; онъ, канцлеръ, предоставитъ дѣловому изслѣдованію самое широкое поле дѣятельности и будетъ брать доброе тамъ, гдѣ его найдеть.

## ИСТОРИЧЕСКІЕ АНЕКДОТЫ.

### Севастопольское красное ячичко.

Извѣстно, что, во время осады Севастополя союзники не уважили святости Великаго дня и бомбардировали городъ въ самый Свѣтлый Праздникъ Пасхи. Нашии солдатамъ запрещено было стрѣлять. На бастіонахъ, подъ звуки вражескихъ выстрѣловъ, пѣлись молебны; слышалось радостное христосованіе; солдаты и матросы съ прішедшими изъ города семьями разговлялись и праздновали. На одномъ бастіонѣ дремкала бабайка, слышалась пѣсня, сначала протяжная, заунывная, потомъ веселая, а тамъ случался и гремѣла, и звенѣла, какъ вихорь, плясала. Выскакивалъ удалецъ на средину бастіона и откалывалъ на досчатой платформѣ тренака, передъ свивнушей, гикающей, хлопающей въ ладоши восторженной, праздничной толпой.

На другомъ бастіонѣ у мортиры собралась хохочущая толпа моряковъ и солдатъ. Какой-то шутникъ раскрасилъ разряженную (т. е. изъ которой вынутъ разрывной снарядъ) бомбу красною краскою.

— Что это вы дѣлаете? спрашиваетъ подходящій офицеръ.

— Надо съ англичаниномъ похристосоваться, ваше благородіе. Вотъ ему, дружку, красное ячичко посылаемъ.

Всѣ покатываются со смѣху. Офицеръ замѣчаетъ, что сегодня стрѣлять не приказано.

— Да вѣдь эта, ваше благородіе, безвредная. Такъ игрушечка, гостинчикъ, осколковъ не дасть, мы ее облегчили, какъ есть конфета...

Офицеръ машетъ рукою и красная бомба летитъ къ неприятелю *цѣловаться*, при неудержимомъ хохотѣ матросовъ и солдатъ.

## ОБЩЕПОЛЕЗНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

**Леченіе изжоги.** Изжога вызывается повленіемъ въ желудкѣ нормально несвойственныхъ ему кислотъ и, главнымъ образомъ, молочной кислоты, вслѣдствіе начавшагося броженія, вмѣсто перевариванія пищи. Развитіе кислотъ, а слѣдовательно, и броженія, тотчасъ же останавливается, если въ желудкѣ будетъ нормальное количество соляной кислоты (0,2%). Поэтому Bouquet совѣтуетъ при изжогѣ сначала нейтрализовать развившіяся при броженіи кислоты щелочами, для

чего можно принять внутрь чайную ложку углекислой магнезии или, несколько меньше, соды двууглекислой, а затѣмъ непосредственно выпить 8—10 капель разведенной аптечной соляной кислоты въ  $\frac{1}{4}$  стакана воды, чтобы помѣшать дальнейшему броженію и образованію кислотъ.

При коклюшѣ антипиринъ уменьшаетъ число приступовъ и сокращаетъ продолжительность болѣзни. Приемъ 0,1 грамма (2 доли) на день и годъ больного ребенка, такъ что пятилѣтнему дитяти нужно давать на сутки 0,5 граммъ (10 долей).

**Предохраненіе желѣза и стали отъ ржавчины.** Положивъ въ глазурированный горшокъ 250 граммовъ сала и 16 граммовъ мелко истолченной камфоры, подогреваютъ смѣсь въ водяной банѣ; когда камфора выодѣтъ растворится, горшокъ снимаютъ съ бани и прибавляютъ въ него свища до тѣхъ поръ, пока смѣсь приметъ цвѣтъ желѣза. Этимъ составомъ и покрываютъ желѣзные и стальные предметы, а потомъ, чрезъ нѣсколько минутъ, уже обтираютъ ихъ мягкой тряпкой. (Гражд.)

**Несмываемая дешевая краска.** Для рѣшетокъ садовыхъ, колья, скамейки и для внутренней окраски оранжерей клеевая краска не годится, хотя бы уже потому, что крайне непрочна и быстро смывается; масляная же—очень дорога. Слѣдующимъ способомъ можно приготовить дешевый составъ, выодѣтъ замѣняющій, по своей прочности масляную краску. Взять по равнымъ частямъ творогу и гашеной извести, положить известь въ соответствующій сосудъ, налить на нее воды и, по охлаженіи, отстоящую воду слить. Затѣмъ, превратившуюся въ порошокъ гашеную известь тщательно стереть съ творогомъ, подливая мало-по-малу отстоявшейся при гашеніи известковой воды, пока масса не приметъ видъ сметаны. Полученную такимъ образомъ бѣлую краску остается употребить въ дѣло, при чемъ окрашиваемые предметы (рѣшетки садовыя, колья, скамейки и т. п.) покрываются ею последовательно два-три раза. Если, вмѣсто бѣлого цвѣта, желателенъ темный, строгатый или синий, прибавляютъ большее или меньшее количество голландской сажки, а для зеленого—яблонику. Растительныя краски въ подмѣсь не годятся, такъ какъ уничтожаются известью. Чтоси сообщить окраскѣ болѣеи лоскъ, при умованіи растирати гашеной извести съ творогомъ, прибавляютъ немного камедянаго порошка. Эта краска очень прочна: ни сырость, ни дождь не оказываютъ на нее ни малѣйшаго дѣйствія, будучи зн-

чительно дешево масляной, она, къ тому же отличается еще тѣмъ преимуществомъ, что, въ противоположность послѣдней, весьма быстро сохнетъ. (Калужск. Г. В.)

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

**Недоразуміе при визитированіи.** Одна помѣщица-барыня привезла изъ деревни молодого парня и опредѣлила его въ лакеи. Парень былъ не глупъ, смѣтливъ, но, какъ дикарь, выкидывалъ иногда страшные курьезы...

Наступили праздники. Помѣщица отправилась съ визитами. Уже садясь въ карету, она вспомнила, что забыла приготовленные визитныя карточки въ своемъ будурѣ.

— Вавила, ступай, захвати карточки... Ой! на столѣ, въ будурѣ.

Вавила побѣжалъ и скоро возвратился.

— Что, нашель?

— Нашель, барыня.

— Возьми ихъ къ себѣ въ карманъ: тамъ, гдѣ „не примутъ“, — давай прислужь по одной карточкѣ.

— Слушаю-съ!..

Прошло нѣсколько часовъ. Барыня успѣла сдѣлать массу визитовъ.

— Вавила! Что, много еще осталось у насъ карточекъ.

Вавила полѣзъ въ карманъ, посмотрѣлъ и отвѣтилъ:

— Всего шесть штукъ, барыня: тузъ виной, краля крестей, девятка бубенъ!..

— Ахъ, Господи! Что ты, болванъ, надѣлалъ?! (Харьк. Г. В.)

## Иностранныя Извѣстія.

**ГЕРМАНІЯ.** Парижскимъ газетамъ пишутъ изъ Берлина, что проводы, устроенныя берлинскимъ населеніемъ князю Бисмарку, могли дѣйствительно показаться чѣмъ то въ родѣ энергическаго протеста общественнаго мнѣнія противъ увольненія въ отставку бывшаго имперскаго канцлера. Восторженія оваціи, гремѣвшія въ честь князя, какъ бы оправдывали сообщеніе нѣкоторыхъ газетъ о томъ, что Императоръ былъ вправѣ видѣть въ этомъ необычайномъ взрывѣ симпатій къ бывшему канцлеру общенародную демонстрацію противъ принятаго имъ рѣшенія удалить князя Бисмарка отъ дѣлъ. Специальный корреспондентъ газеты «Темпъ», присутствовавшій на Лертской станціи при отъздѣ князя Бисмарка въ Фридрихсру, сообщаетъ, въ своемъ письмѣ отъ 30 марта, что толпа,

продрывавшая ряды окружающихъ бывшаго канцлера высокопоставленныхъ лицъ, кричала ему „оставайтесь! оставайтесь!“ Около сотни человекъ подошли къ самому салонъ-вагону князя въ тотъ моментъ, когда онъ, при третьемъ звонкѣ вынулся изъ окна, чтобы проститься съ публикою въ послѣдній разъ. Нѣсколько мужчинъ, схвативъ его за руки, кричали ему „до свиданія! до свиданія!“— „Нѣтъ, не до свиданія, воскликнулъ имъ князь Бисмаркъ въ отвѣтъ— а прощайте навсегда!“ Послѣднія слова бывший канцлеръ произнесъ дрожащимъ отъ волненія голосомъ и махнувъ рукою отошелъ отъ окна.

**ВАЛКАНСКІЯ ДѢЛА.** Бѣлградскій корреспондентъ лондонской газеты Daily News телеграфируетъ, отъ 29 марта, что по предшжимъ до него достовернымъ свѣдѣніямъ, отношенія между Сербією и Болгарією обострились въ такой степени, что полный разрывъ считается почти неизбежнымъ. Бѣлградское правительство, по утврѣнію того же корреспондента, уже формально обращалось къ представителю Франціи съ просьбой принять подъ свою защиту проживающихъ въ Болгаріи сербовъ, турецкое же правительство приметъ подъ свою охрану находящихся въ Сербіи болгаръ. Корреспондентъ газеты «Stand», въ свою очередь телеграфируетъ изъ Софіи, что въ тамошнихъ политическихъ кружкахъ уже открыто обсуждаютъ возможность новаго вооруженнаго столкновенія съ Сербією.

**СОЕДИНЕННЫЯ ШТАТЫ** Специальный корреспондентъ «Ind. Belge» телеграфируетъ, отъ 28 марта, изъ Нью-Йорка: „Ураганъ, пронесшійся надъ западными штатами, совершенно опустошилъ тѣ мѣстности, въ которыхъ свирѣпствовалъ. Всѣ телеграфныя проволоки порваны, одна изъ деревень въ штатѣ Иллинойсѣ уничтожена градомъ и дождемъ. Въ штатѣ Дакота циклонъ сопряждался сильною снѣговой бурей, послѣ которой температура тамъ сильно понизилась, тоже явленіе произошло въ штатахъ въ Ювъ и Небраскѣ. Но наиболѣе пострадалъ отъ урагана городъ Луизвилль, чрезъ который циклонъ пронесся по направлению съ юго-запада къ сѣверо-востоку, уничтожая все на своемъ пути. При этомъ было разрушено не менѣе 2,500 домовъ и другихъ общественныхъ зданій. Между прочимъ, обрушился домъ, въ которомъ былъ балъ, и лишь незначительному числу изъ присутствующихъ удалось спастись, такъ какъ, въ довершенію несчастія, упавшая съ потолка люстра произвела пожаръ, и множество людей погубило въ пламени. Кромѣ того, въ семи другихъ мѣстахъ произошли отъ паде-

для ламп и фонарей сильные пожары. Нѣтъ сомнѣнія въ томъ, что число убитыхъ не менѣе 600, но точныхъ свѣдѣній по этому поводу еще не имѣется. Трупы погибшихъ лежатъ на улицахъ и жители города отыскиваютъ среди нихъ своихъ родныхъ и друзей. При этомъ происходятъ раздражающія сцены, и было уже нѣсколько случаевъ внезапнаго умопомѣшательства. Одинъ изъ кварталовъ Луизвилля, Парклендъ, разрушенъ въ полномъ смыслѣ этого слова.

Частное объявленіе.

ОБШИРНѢЙШІЙ МАГАЗИНЪ ГОТОВАГО ПЛАТЬЯ ВЪ РОССІИ.

Москва. „ЦЕНТРАЛЬНОЕ ДЕПО“. Москва.

Большой разнообразный выборъ МУЖСКАГО, ДАМСКАГО и ДѢТСКАГО готоваго платья. ГОТОВОЕ ФОРМЕННОЕ ПЛАТЬЕ ВСѢХЪ УЧЕБНЫХЪ ЗАВЕДЕНІЙ.

Отдѣленіе готовыхъ мѣховыхъ вещей. Формы всѣхъ вѣдомствъ.

Для исполненія заказовъ громадный выборъ сукно, трико, кастора, драпа, плюша и прочихъ матеріаловъ здѣшнихъ и иностранныхъ фабрикъ, новѣйшихъ рисунковъ и цвѣтовъ. ГРОМАДНЫЙ ВЫБОРЪ всевозможныхъ мѣховъ для исполненія заказовъ.

ПОСТОЯННОЕ ПОЛУЧЕНІЕ НОВОСТЕЙ ПО ВСѢМЪ ОТРОСЛЯМЪ.

ОБШИРНѢЙШІЙ МАГАЗИНЪ ГОТОВАГО ПЛАТЬЯ въ Россіи.

„ЦЕНТРАЛЬНОЕ ДЕПО“.

уголь Тверской и Долгоруковскаго переулка, домъ Шаблыкина, въ Москвѣ.

Иллюстрированные прейс-куранты высылаются повсемѣстно бесплатно.

Иногородные заказы высылаются по желанію съ наложеннымъ платежемъ.

(1)

Справочный Указатель.

Прѣѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

Марта 23-го, изъ Олонца, судебн. слѣд. Прилежаевъ; 24-го, изъ С.-Петербур.: студентъ Вороновъ, 25-го, помощи. губ. землем. Мухинъ; 29-го, изъ Повѣнца: судебный слѣдоват. Рудолтовскій, 30-го, совѣтникъ губ. прав. Рудяницкій.

Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

Марта 22-го, въ Олонекъ, судебн. слѣдов. Вучинскій; 23-го, въ Шуньгу, податной инспекторъ Сузовскій; 25-го, въ Олонекъ, слѣдов. Прилежаевъ; 26-го, въ уѣздъ, непреж. чл. уѣзда, по кр. д. прис. Вацонко; 29-го, въ Олонекъ, мир. судья Боллекинъ; 4-го апрѣля, въ Каргола, полиц. надзиратель Сафаровичъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По Петрозаводскому времени.

Наблюденія дѣлаются докторомъ медицины А. К. Вергманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.				Въ 1 часъ пополудни.				Въ 9 часовъ вечера.			
	Барометръ метрическій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метрическій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метрическій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Марта: 22 четвергъ . . .	757.0	- 5.7°	ЮЗ сред.	ясно	754.5	+ 4.0°	ЮЗ сил.	облач.	749.7	+ 3.0°	З буря	ясно
23 пятница . . .	741.5	+ 2.3°	ЮЗ буря	пасм.	740.5	+ 4.5°	ЗСЗ буря	—	744.0	+ 2.0°	СЗ буря	облач.
24 суббота . . .	745.5	0	СЗ сил.	ясно	745.7	+ 4.0°	ЗСЗ сил.	полуся.	741.5	+ 2.7°	ЗСЗ оч. сил.	пасм.
25 воскресенье . . .	741.3	+ 2.0°	ЗСЗ оч. сил.	—	741.7	+ 7.0°	СЗ буря	ясно	743.7	+ 4.0°	З сил.	ясно
26 понедѣльникъ . . .	745.3	+ 2.7°	З оч. сил.	полуся.	745.0	+ 9.3°	З оч. сил.	полуся.	744.3	+ 3.0°	—	—
27 вторникъ . . .	745.0	+ 2.7°	ЮЗ оч. с.	облач.	745.7	+ 12.0°	ЮЗ оч. с.	облач.	748.0	+ 6.5°	Ю слаб.	—
28 среда . . .	748.7	+ 5.0°	ЮЗ сред.	ясно.	749.7	+ 15.3°	ЮЗ сред.	ясно	750.0	+ 7.7°	ЮЗ сред.	—

Примѣчаніе. 23 съ утра снѣжинки, потомъ дождь съ снѣжинками, но 2 ч. пополудни мелкій дождь, вечеромъ крупа (2.0). 24 вечеромъ дождь (1.5). 26 ветровъ дождь (1.0). Ночью на 27 иней (0.0).

Съ 21-го съ 7 часовъ утра до 28-го того же времени выпало метеорнаго осадка 4.5 миллиметра.

**МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ**

ВЪ ГОРОДѢ ПОВЪНЦѢ, производится корреспондентомъ главной физической обсерваторіи Э. К. Валтеромъ.

Мѣсяцъ и число	Температура воздуха Цельсія.					Барометръ.	Направление и сила вѣтра.			Состояніе неба.				Примѣчанія.	
	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 часъ пополудни.	Въ 9 часовъ вечера.	Минимумъ.	Среднее.		Въ 7 часовъ утра.	1 часъ пополудни.	9 часовъ вечера.	часовъ утра.	1 часъ пополудни.	Въ 9 час. вечера.	Осадки, мм. въ метрѣ.		
Мрота: 11	2.0	4.7	3.5	- 0.5	3.4	757.9	95	0	0	0	10	10	10	4.3	Днемъ дождь, вечеромъ туманъ.
12	2.9	3.9	1.6	- 0.3	2.8	751.9	89	0	ЮВ.1	0	10	10	8	0.5	Ночью дождь и туманъ.
13	1.4	1.4	- 1.4	- 1.5	0.5	755.9	95	0	0	С.1	10	10	0	0.5	Утр. снѣгъ, днемъ дождикъ.
14	2.8	2.3	3.3	- 4.1	1.3	759.5	90	0	ЮВ.2	ЮВ.2	2	9	10	—	—
15	0.5	3.4	2.7	- 0.7	1.9	757.4	84	ЮВ.3	ВЮВ.4	ЮВ.3	10	0	10	—	—
16	1.6	1.7	0.4	- 0.5	1.2	748.6	93	ЮВ.4	ЮВ.4	0	10	10	10	5.9	Утр. крупа, сн., дн., веч. и ноч. снѣгъ.
17	0.4	2.9	0.0	- 0.7	0.8	744.0	93	0	0	0	10	10	10	—	—

ВЪ СЕЛЕНІИ ПАДАНАХЪ, ПОВЪНЕЦКАГО УѢЗДА, производится земскимъ врачомъ М. А. Меньшиковымъ.

Марта: 5	+ 0.6	+ 3.4	- 0.5	- 0.5	+ 0.7	756.2	87	ЮВ.1	ЮЗ.2	0	10	10	10	—	—
6	+ 0.6	+ 2.8	+ 1.8	- 1.0	+ 1.0	760.0	86	ЮЗ.1	ЮЗ.2	0	10	10	10	—	—
7	+ 0.1	+ 3.0	- 0.4	- 0.4	+ 0.6	758.2	85	ЮЗ.1	ВСВ.5	0	10	6	0	—	—
8	+ 3.8	+ 2.1	+ 1.0	- 4.7	+ 1.3	756.9	97	ЮЗ.1	ЮЗ.1	0	10	10	10	0.5	Дождикъ днемъ.
9	- 0.2	+ 1.4	+ 0.4	- 0.5	+ 0.3	759.7	85	0	0	0	10	10	10	—	Ночью иней.
10	+ 0.4	+ 1.1	+ 0.4	- 1.0	+ 0.2	756.1	93	ЮВ.4	ЮВ.4	ЮВ.1	10	10	10	—	Тоже изморозь.
11	+ 2.2	+ 3.8	+ 1.0	+ 1.0	+ 2.0	752.4	93	ЮЗ.1	0	0	10	10	10	3.4	Дождикъ днемъ, вечеромъ и ночью.

ВЪ ДЕРЕВНѢ ВЕРШИННѢ ПУДОЖСКАГО УѢЗДА, производится корреспондентомъ главной физической обсерваторіи, учителемъ Кенозерскаго образцоваго училища Я. С. Морозовымъ.

Февраля 26	- 0.5	+ 5.0	+ 0.6	- 6.3	+ 1.7	754.0	79	ЮЮВ.10	ЮЮВ.17	ЮЮЗ.17	9	5	10	—	Послѣ полудня сил. вѣтеръ.
27	- 3.0	- 1.0	- 3.2	- 6.4	- 2.4	752.3	76	3.8	ЮЗ.9	ЮЮВ.17	1	2	10	0.9	У. голол., въ веч. сн. и с. вѣт.
28	+ 1.4	- 1.8	- 3.6	- 4.4	- 0.1	732.9	87	ЮЗ.17	ЮЗ.9	ЗСЗ.9	10	10	10	1.3	Ноч. снѣгъ и сил. вѣтеръ.
Марта: 1	- 5.5	+ 0.2	+ 5.9	- 7.3	- 3.7	748.8	83	ЗСЗ.4	ЗСЗ.1	ЮВ.4	10	10	10	0.4	Днемъ снѣгъ, переменяющ.
2	+ 1.0	+ 4.1	+ 2.2	- 6.1	- 2.4	751.2	92	ЮЗ.7	ЮЗ.4	ЮЗ.4	10	5	10	—	—
3	+ 1.1	+ 3.1	+ 1.4	+ 0.9	+ 1.9	757.2	96	ЮЮЗ.5	ЮЮЗ.4	0	10	10	0	—	—
4	- 6.8	+ 5.3	+ 1.7	- 7.7	- 0.1	765.3	94	0	0	ЮВ.2	10	10	10	0.7	—

ВЪ СЕЛЕНІИ ВОЗНЕСЕНЬѢ, производится почетнымъ гражданиномъ Г. А. Гумановымъ.

Февраля: 22	- 4.8	- 3.8	- 7.0	- 9.5	- 5.2	749.3	—	ЮВ.4	ЮВ.5	ЮВ.5	10	10	10	4	—
23	- 8.2	- 4.4	- 6.8	- 8.5	- 6.5	740.2	—	ВЮВ.5	Ю.4	Ю.4	10	10	9	2	Цѣлый день снѣгъ.
24	- 9.4	- 5.4	- 2.8	- 6.0	- 5.9	742.1	—	ЮВ.5	ЮВ.5	ЮВ.4	6	10	8	—	—
25	- 5.4	+ 0.8	- 2.4	- 4.5	- 2.3	757.9	—	3.4	3.5	ЮВ.5	2	6	7	—	—
26	+ 3.0	+ 5.8	+ 1.9	- 2.0	+ 3.3	757.3	—	Ю.5	Ю.7	ЮЗ.8	9	8	10	1	—
27	+ 4.0	+ 1.0	- 1.0	- 4.0	- 1.3	755.5	—	ЗЮЗ.5	ЮЗ.5	ЮЗ.8	7	5	10	—	—
28	+ 2.4	+ 3.2	- 1.0	- 3.5	+ 1.5	739.7	—	ЗЮЗ.7	3.7	ЗЮЗ.5	9	8	10	3	Съ 2 ч. дел снѣгъ и градъ.

Объясненія цифръ: а) силы вѣтра: 0—тихо; 1—очень легкой вѣтеръ; 2—легкой вѣтеръ; 3—слабой вѣтеръ; 4—средней вѣтеръ; 5—сильной вѣтеръ; 6—сильной вѣтеръ; 7—твердой вѣтеръ; 8—бурной вѣтеръ; 9—бури; 10—сильная бури; 12—орканъ.  
б) состояніе неба: 0—совершенно ясно; 10—совершенно пасмурно.

За Редактора неофициальной части А. Попова.